

Научная статья

УДК 908

doi: 10.17223/19988613/97/12

Социально-политический портрет молодежи на страницах газет «Восточное обозрение» и «Сибирская жизнь» в 1905–1907 гг.

Илья Денисович Филонов

Tomsk State University, Tomsk, Russia, filonov_ilya@vk.com

Аннотация. На основе материалов газет «Восточное обозрение» и «Сибирская жизнь» рассматривается социально-политический портрет молодого поколения в период Первой русской революции 1905–1907 гг. Приведен ряд доказательств в пользу версии о преимущественно положительном отношении газеты «Восточное обозрение» к молодежи. Приводятся аргументы, объясняющие двойственность позиции представителей «Сибирской жизни» по отношению к молодому поколению. Также выделены основные категории образов молодежи, встречающиеся в рассмотренных периодических изданиях.

Ключевые слова: молодежь, периодическая печать, Сибирь, «Восточное обозрение», «Сибирская жизнь», Первая русская революция

Для цитирования: Филонов И.Д. Социально-политический портрет молодежи на страницах газет «Восточное обозрение» и «Сибирская жизнь» в 1905–1907 гг. // Вестник Томского государственного университета. История. 2025. № 97. С. 96–101. doi: 10.17223/19988613/97/12

Original article

Socio-political portrait of youth on the pages of the newspapers “Eastern Outlook” and “Siberian Life” in 1905–1907

Ilya D. Filonov

Tomsk State University, Tomsk, Russian Federation, filonov_ilya@vk.com

Abstract. The work, based on the materials from the newspapers «Eastern Outlook» and «Siberian Life», examines the socio-political portrait of the younger generation during the First Russian Revolution of 1905 – 1907. The aim of the study is to reconstruct the socio-political portrait of a youth representative in 1905 – 1907 by identifying the main categories of images of representatives of the younger generation. The choice of two mentioned publications is due to the fact that they were distinguished by a liberal orientation and friendly relations, but the nature of the image's representation varied depending on the publication. The research methodology is defined, which includes methods of comparison, content analysis, intent analysis, as well as the historical and typological method. A brief description of the category «youth» is given, the age limits of youth are determined. In the course of the work, a number of proofs are given in favor of the version about the predominantly positive attitude of the newspaper «Eastern Outlook» to young people due to the ideologization of the editorial office of the publication. The strict regional orientation of the «Eastern Outlook» dictated to the editorial office the need to censor the materials received by the newspaper. The arguments explaining the ambivalence of the position of representatives of the «Siberian Life» in relation to the younger generation are presented. This is due to the less strict censorship framework of the publication. A wide range of Siberian social forces collaborated with the editorial office, including the leaders of the regional movement. In the final part of the study, the main categories of youth images found in the reviewed periodicals are highlighted: student, young soldier, protester, worker. The conclusion was made about the positive or negative nature of certain categories. Some of the mentioned categories were characterized by a duality of coloring, and they could be used in both positive and negative contexts. The study also contained neutral categories.

Keywords: youth, periodicals, Siberia, “Eastern Outlook”, “Siberian Life”, The First Russian Revolution

For citation: Filonov, I.D. (2025) Socio-political portrait of youth on the pages of the newspapers “Eastern Outlook” and “Siberian Life” in 1905–1907. *Vestnik Tomskogo gosudarstvennogo universiteta. Iстория – Tomsk State University Journal of History.* 97. pp. 96–101. doi: 10.17223/19988613/97/12

В первой четверти XX в. общественное движение на территории Сибири проходит этап своего активного становления. Важной вехой в этом процессе стала Первая русская революция, которая расширила возможности общества для самоорганизации. В деятельности сибирского общественного движения принимали участие разные группы населения. Одной из таких групп была молодежь. Представители этой социальной страты были одними из наиболее активных участников событий 1905–1907 гг.

Актуальность исследования объясняется тем, что отношение представителей сибирских либеральных изданий конца IX – начала XX в. к молодому поколению изучено недостаточно. При этом способы репрезентации молодежи в сибирской периодике начала XX в. совпадают со способами описания молодого поколения в современных медиа [1]. Такое сходство методов, используемых в СМИ, демонстрирует устойчивость образов в культуре и представлениях общества о том, каким должно быть молодое поколение. Поэтому изучение репрезентаций молодежи в СМИ в начале XX в. позволяет лучше понять современные способы изображения молодых людей в массовой культуре и медиа, а также истоки данных культурных паттернов.

Историография вопроса представлена работами Н.В. Жиляковой, М.В. Шиловского, В.П. Зиновьева, И.Л. Дамешек, С.Ф. Коваля и др., которые составили подробную характеристику общественного движения в Сибири в конце XIX – начале XX в. Они описали истоки и развитие этого движения. Подробно были изучены отдельные объединения участников общественного движения в Сибири (например, областническое движение). При этом состав участников изучен недостаточно. Связи между категориями населения, принимавшими участие в сибирском общественном движении, не раскрыты в полной мере. Не описаны категории образов, посредством которых участники общественного движения воспринимались окружающими.

Цель настоящего исследования – реконструкция по материалам сибирских либеральных периодических изданий «Восточное обозрение» и «Сибирская жизнь» социально-политического портрета представителя молодежи в 1905–1907 гг. посредством выявления основных категорий образов представителей молодого поколения.

Выбор газет «Восточное обозрение» и «Сибирская жизнь» в качестве основных источников для проведения исследования объясняется тем, что оба периодических издания отличала либеральная риторика по отношению к политическому развитию России и Сибири. Отличались представители обоих изданий и своим близким сотрудничеством. Областники, стоявшие за «Восточным обозрением», принимали участие в создании материалов для «Сибирской жизни», а Г.Н. Потанин редактировал в 1903 – 1904 гг. ежемесячное иллюстрированное приложение к «Сибирской жизни». Несмотря на близкое сотрудничество и единство в политических взглядах, образ молодежи, который создавался данными изданиями, не был единым и однозначным по характеристикам, даваемым молодому поколению.

При проведении исследования были использованы сравнительный метод, методы контент-анализа, интент-анализа, а также историко-типологический метод. Метод сравнения лежит в основе работы, поскольку в статье сравнивается образ молодежи в разных газетах. Контент-анализ применялся для подробного анализа заметок про молодое поколение. Интент-анализ использовался для определения подтекста категории молодости в газетах. Историко-типологический метод применен при определении типов образов молодежи на страницах рассматриваемых периодических изданий.

Прежде чем переходить непосредственно к анализу газетных материалов, следует уточнить возрастные границы категории молодости, у которой есть множество трактовок. В соответствии с законодательством современной России, молодыми являются люди «в возрасте от 14 до 35 лет включительно» [2]. ООН предлагает считать молодежью людей в возрасте от 14 до 24 лет [3]. На сегодняшний день в научном сообществе нет единой трактовки границ молодости [4. С. 153–154]. По этой причине данная категория остается размытой и определяется представителями различных культур по-разному. Возрастная дифференциация в дореволюционной России не была достаточно изучена и определена, поэтому границы молодости в 1905–1907 гг. можно считать непостоянными и меняющимися в зависимости от личных стереотипов членов общества. Тем не менее для категории молодости было и остается характерным наличие определенных социальных маркеров, посредством которых осуществляется типизация человека по признаку его принадлежности к тому или иному поколению (например, для молодежи характерен статус учащегося).

Можно сделать вывод, что категория молодости в 1905–1907 гг. осмыслилась через призму сочетания биологического возраста и социального статуса, характерного для молодежи. Так, по мнению автора заметки «О. Георгий Гапон» в «Восточном обозрении», Гапон характеризовался как «молодой человек» в возрасте 28 лет в период его обучения в духовной академии в 1898 г. [5].

Таким образом, в связи с трудностями определения категории молодости в данном исследовании будут использованы материалы про молодежь, для которых характерно присутствие личной оценки со стороны их авторов в пользу молодости участников описываемых событий.

Начавшаяся в 1905 г. революция расширила возможности участия общества в делах государства. Стали возможны массовые публичные акции и непубличные объединения. Роль молодежи в деятельности общественных движений нашла отражение на страницах сибирской прессы, одним из заметных представителей которой являлась областническая газета «Восточное обозрение».

«Восточное обозрение» (1882–1906) – частное издание, основанное Н.М. Ядринцевым в Санкт-Петербурге, а с 1 января 1888 г. выходившее в Иркутске, где редакторами газеты были В.А. Ошурков, Д.А. Клеменц, А.Н. Ушаков, И.Г. Шешунов, И.И. Попов, И.С. Фатеев. В газете часто публиковались материалы, посвя-

щенные научному изучению Сибири. Редакторский состав газеты стоял на позициях сибирского областничества, что отразилось в деятельности данной газеты. Постепенно Н.М. Ядринцев отходил от работы над изданием новых номеров газеты, что напрямую отразилось на спаде накала полемики с другими общественно-политическими силами. Газета была навсегда закрыта в январе 1906 г. [6. С. 165–166].

Новые номера выходили почти ежедневно. В промежутке между 1899 и 1905 гг. ежегодно выходило от 280 до 310 номеров. В 1906 г. вышло лишь 19 новых выпусков газеты, прежде чем издание подверглось цензуре и закрытию. Объем проанализированных в ходе настоящего исследования выпусков «Восточного обозрения» за 1905–1906 гг. составляет 309 номеров. Заметки с прямым либо косвенным упоминанием молодежи встречаются почти в каждом выпуске газеты, однако их количество, приходящееся на случайный номер за 1905–1906 гг., невысоко и составляет (при наличии) от одной до пары заметок. Косвенные упоминания молодого поколения также содержатся в публикуемых объявлениях. Их содержание заключается в том, что молодые люди ищут работу [7–9] или курсы по повышению навыков [10].

Издание «Восточное обозрение» принадлежало областникам и потому выступало основным рупором пропаганды сибирской автономии. Параллельно с этим областники продвигали повестку, соответствующую либеральной идеологии: они выступали за развитие женского образования [11], развитие образования в целом [12, 13], за расширение прав туземного населения [14], а также за развитие гражданских прав и свобод [15. С. 447].

В соответствии со своими идеологическими установками областники видели в представителях молодежи одну из основных движущих сил прогресса на территории Сибири. Социальный образ молодежи, отраженный на страницах газеты, носил положительный характер. Представители молодого поколения, по мнению членов редакции газеты, стали движущей силой Первой русской революции. На страницах издания был составлен романтический образ молодежи. В заметке «О. Георгий Гапон» основной участник Кровавого воскресенья Георгий Гапон описывается как молодой и энергичный человек, участвующий в деятельности земства и ведущий активную социальную жизнь. Молодежь, по мнению представителей газеты, не может реализовать свои устремления из-за отсутствия гражданских прав и возможностей для самореализации в России: «Четырехлетнее пребывание в академии убеждает о. Гапона в абсолютном отсутствии свободы науки и ее главного двигателя – мысли» [5].

Дополняет положительный образ молодого поколения и то, что представители молодежи описывались как основные участники демонстраций и публичных похорон жертв черносотенных погромов. В разделе «Иркутская хроника» описывались похороны П.Н. Лагутина, который стал одной из жертв нападения черносотенцев 17 октября 1905 г. В материале была сделана ремарка, что большая часть пришедших людей принадлежала к категории молодежи [16].

Также газета «Восточное обозрение» раскрывала образ молодежи посредством описания ее участия в русско-японской войне. В издании делался акцент на молодом возрасте участников военного конфликта со стороны России. В газете регулярно печатали военные сводки, и их основными участниками нередко были «молодые офицеры» [17].

Роль молодых людей в русско-японском конфликте описывалась также и с точки зрения налаживания дружеских межнациональных отношений. Сообщалось, что среди японской и русской молодежи создаются общества, «ставящие себе целью всеми силами способствовать возможно быстрому и дружескому единению Японии и России» [18].

Содержались в издании и негативные оценки молодежи. Например, описывается тяжелое положение женщин и сестер милосердия, следующих вместе с солдатами на поездах. Сравнивается поведение старых и молодых солдат по отношению к другим пассажирам: «Солдаты старых сроков службы ведут себя сдержанно, молодежь отличается разнозданностью и отсутствием дисциплины» [19].

В заметке из другого номера опубликовано сообщение о случае воровства в почтовой конторе [20]. Виновником оказался молодой телеграфист с «хорошой доселе репутацией». Случай описывается как «такой печальный».

Таким образом, молодежь, по описанию представителей газеты «Восточное обозрение», характеризовалась как наиболее активная часть общества, которая участвовала во всех основных событиях политической жизни страны и выступала движущей силой исторических процессов в период 1905–1907 гг. Молодое поколение, как считали представители издания, должно было обязательно заниматься своим образованием. Образ молодежи характеризовался активной социальной жизнью, выраженной гражданской позицией и стремлением к учебе. В газете описывались и негативные проявления со стороны молодежи, однако все эти случаи носили характер единичных эксцессов и занимали незначительное место среди других материалов издания. Данный образ сохранялся вплоть до закрытия газеты в 1906 г. за критику представителей местных властей.

«Сибирская жизнь» (1897–1918; 1918–1919) – частное издание, основанное томским меценатом и предпринимателем П.И. Макушиным. В редакторский состав газеты входили профессора Томского университета (И.А. Малиновский, М.Н. Соболев, Г.Б. Байтов, М.Р. Бейлин, Г.И. Козлов, В.М. Крутовский, А.В. Адрианов). С редакцией сотрудничали и другие профессора университета, а также сибирские общественные деятели.

Накануне Первой русской революции количество номеров «Сибирского вестника», издаваемых ежегодно, составляло от 280 до 300. В период 1905–1906 гг. число публикуемых номеров сократилось и составляло 264 номера в 1905 г., 226 номеров в 1906 г. и 199 в 1907 г. После революции выпуск газеты возобновился с прежними темпами. Объем проанализированной в процессе настоящего исследования информации составил 467 номеров газеты за 1905–1907 гг. и 48 номеров за 1908 г.

Молодое поколение упоминается почти в каждом номере газеты. Встречаются заметки, непосредственно ему посвященные, и те, в которых молодежь фигурирует лишь косвенно. Косвенные упоминания молодежи содержатся в том числе в рекламном блоке «Сибирской жизни». Характер этих материалов идентичен объявлениям, упоминавшим молодежь, которые публиковались в рекламном блоке газеты «Восточное обозрение». В «Сибирской жизни» так же печатались объявления соискателей и работодателей [21] или о желании нанять молодых людей для осуществления работ [22–24]. От лица молодых людей публиковались объявления о поиске места проживания [25], поиске учителя для дополнительных занятий [26].

На страницах газеты «Сибирская жизнь» также встречались описания социального портрета молодого поколения. Их характер был менее однозначным, чем в газете «Восточное обозрение». Причиной этому может служить то, что в «Сибирской жизни» публиковались материалы множества людей, чья позиция могла не совпадать с мнением редакции. Благодаря этому образ молодежи конструировался через призму восприятия представителей различных политических сил.

Позитивный образ молодых людей был схож с образом, который формулировался «Восточным обозрением». В разделе «Корреспонденция» из г. Каркаралинска содержалось сообщение о смерти молодого врача, умершего от тифа [27]. Покойный описывался как человек «молодой и энергичный, сразу завоевавший симпатии каркаралинцев». По словам автора письма, поступившего в редакцию «Сибирской жизни», молодой человек имел большие амбиции на обучение за границей. Примечательно, что, по информации из заметки, «молодому» человеку в момент смерти было 32 года.

Представители газеты «Сибирская жизнь» уделяли большое внимание учащейся молодежи. Они полагали, что образование, и особенно высшее, является безусловным благом для подрастающего поколения: «Учащаяся молодежь, оторванная от постоянной научной работы и университетской среды, неизбежно утратит привычку к систематическому труду, который является залогом плодотворной общественной деятельности», – писали по этому поводу в разделе «Томская хроника» [28].

В газете положительно оценивалось участие томского и пермского студенчества в культурной жизни города посредством организации выставки в помещении Томской биржи: «С этой стороны нельзя не приветствовать симпатичного начинания учащейся молодежи в нашем городе: посвящать часы досуга не праздному времяпрепровождению в биллиарных ресторанах и пр., а развитию в себе художественных запросов эстетики» [29].

Молодежь, по мнению представителей издания, была одним из ключевых участников революционных событий. В материалах газеты описывается прямое участие в агитации и митингах молодых людей. В одной из заметок сообщалось о том, что молодежь Омска 21 мая 1906 г. вышла на улицы и стала проводить масовую агитацию горожан: «Молодежь пешком и на велосипедах носилась по улицам, ловя избирателей, вручая с.-д. бюллетени, распространяя красные плака-

ты, которые виднелись даже на спинах» [30]. Позже, по материалам заметки, эта же молодежь организовала многотысячный митинг напротив здания городской думы. В конце автор заметки, некий «Странник», указывал на тяжелое положение «омского режима», которое стало причиной победы социал-демократов.

Участие молодого поколения в революционных событиях было упомянуто и в заметке «Судебная палата об отказе защищать политического противника» [31]. В данном материале сообщалось о молодом адвокате, который отказался защищать в суде солдата полка, участвовавшего в подавлении декабрьского восстания в Москве. Был сделан акцент на революционном настроем молодого присяжного поверенного, поскольку именно этот факт стал причиной конфликта и вмешательства в ситуацию судебной палаты. Данная заметка носила нейтральный характер и демонстрировала активную политическую позицию молодежи.

Негативные характеристики сводились к тому, что новое поколение вносит смуту в общественную жизнь России и Сибири, молодые люди рассматривались как основной источник беспорядков и насилия. В заметке «Русская жизнь» описано отношение крестьянства к молодежному движению на селе [32]. Деревенская молодежь характеризуется как наиболее «экспансивный» революционный элемент в сельской местности, «хулиганские» начинания которого не вызывают одобрения значительной части среднего крестьянства, ведущей самостоятельное хозяйство. При этом неработающая сельская молодежь принудила других крестьян подчиниться своей воле и посредством угроз пресекала любое проявление несогласия со стороны работающих крестьян-середняков. По словам автора заметки, в деревне возникло движение в среде крестьян со средним достатком, направленное на борьбу с влиянием молодежи на село.

Образ молодежи как нестабильного элемента подкрепляет и другой материал газеты. В одном из опубликованных писем в редакцию содержится сообщение о покушении молодого еврея на убийство рабочего варшавской мастерской. Причиной этого поступка стал отказ рабочего на требование преступника прекратить работу и присоединиться к стачке [33].

В редакцию газеты поступали сообщения об участии молодежи в беспорядках и совершении преступлений. В одном из таких материалов сообщалось, что в населенном пункте Золотоноша вооруженные молодые люди совершили разбойное нападение на квартиру протоиерея и похитили 300 рублей [34]. Похожий материал о преступной деятельности молодежи приводился и в другом номере за 1907 г. Сообщалось об участии молодежи в разбойном нападении на контору торговца мукой М.П. Севастьянова [35]. Другая заметка, опубликованная в издании, сообщала о пьяном молодом человеке, который напал на городового [36]. Молодые люди также описывались как участники межнациональных конфликтов на почве антисемитизма [37].

Тем самым образ нового поколения на страницах издания «Сибирская жизнь» носил неоднозначный характер. С одной стороны, молодежь описывалась

как надежда и будущее страны, но с другой, она представлялась авторам материалов газеты как основной источник нестабильности в обществе.

По материалам сибирских изданий начала XX в. можно выделить основные образы, через призму которых описывалась молодежь. В материалах областнического издания «Восточное обозрение» в основном фигурировали следующие категории молодых людей: студент, протестующий, солдат. Эти образы в основной массе носили положительную окраску. Студенты были жаждыми до знаний, протестующие боролись за расширение прав и свобод, а молодые солдаты не по своей воле стали участниками войны. Молодежь, в представлении редакторов газеты, вела активную социальную жизнь и всячески проявляла себя в ходе ключевых процессов, происходящих в России. Встречались в газете и негативные окраски образов. Например, молодые солдаты по причине отсутствия дисциплины могли провоцировать конфликты.

«Сибирская жизнь» рисовала более двойственный коллективный портрет молодого поколения. Так, образ студента описывался через призму положительных качеств молодежи, стремящейся к познанию нового и

открытой миру. Встречалась в газете и категория молодых рабочих, и представителями «Сибирской жизни» высоко оценивались профессиональные качества молодых специалистов. Но важное место занимали в издании и образы с негативной окраской. Например, образ участника революционных событий мог описываться с позиции нестабильности взглядов таких людей по причине малого возраста. Важное место в издании занимал и образ молодого преступника. Во многих номерах газеты сообщалось о преступлениях, совершаемых молодежью.

В ходе исследования были уточнены возрастные границы молодости, в том числе применительно к пониманию журналистов начала XX в., а также охарактеризованы издания, рассмотренные в работе. Обе газеты носили либеральный характер, что стало решающим фактором, определившим их в целом положительное отношение к молодежи. При этом «Восточное обозрение» продвигало практически исключительно позитивный образ молодежи, тогда как «Сибирская жизнь» давала более неоднозначную характеристику молодому поколению, приводя еще и негативные аспекты его созидающегося портрета.

Список источников

- Пыстин О.В. Образ молодежи в региональных СМИ (на материале периодической печати республики Коми) // Ученые записки Новгородского государственного университета имени Ярослава Мудрого. 2015. № 1 (1). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/obraz-molodezhi-v-regionalnyh-smi-na-materiale-periodicheskoy-pechatи-respubliki-komi> (дата обращения: 25.06.2024).
- О молодежной политике в Российской Федерации : федеральный закон от 30.12.2020 № 389-ФЗ // КонсультантПлюс. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_372649/ (дата обращения: 17.06.2024).
- Youth // United Nations. URL: <https://www.un.org/en/global-issues/youth> (accessed: 17.06.2024).
- Галлер И. Категоризация понятия молодости // Межпоколенческие отношения: современный дискурс и стратегические выборы в психолого-педагогической науке и практике. 2020. № 1. С. 153–155.
- О. Георгий Гапон // Восточное обозрение. 1905. 23 янв. С. 3.
- Косых Е.Н., Яковенко А.В. Повременная печать Сибири (вторая половина XIX века – февраль 1917 г.) : сводный указатель периодических и продолжающихся изданий. Томск : Ветер, 2011. 375 с.
- Реклама. Приезжий молодой человек // Восточное обозрение. 1906. 15 янв. С. 4.
- Реклама. Молодая особа // Восточное обозрение. 1906. 19 янв. С. 4.
- Реклама. Молодой приезжий // Восточное обозрение. 1905. 24 мая. С. 4.
- Реклама. Молодой человек // Восточное обозрение. 1905. 1 февр. С. 4.
- Отчет за академический, 1859–1860 год // Томские губернские ведомости. 1861. 21 апр. С. 4.
- Ядринцев Н.М. Общественная жизнь в Сибири // Томские губернские ведомости. 1865. 5 февр. С. 1–4.
- Головинов А.В. Образование в культурно-просветительской программе сибирского областничества второй половины XIX начала XX в // Известия Алтайского государственного университета. 2009. № 4. С. 59–61.
- Потанин Г.Н. Инеродческий вопрос в Сибири // Восточное обозрение. 1884. № 26. С. 9–11.
- Ядринцев Н.М. Сибирь как колония : к юбилею трехсотлетия : современное положение Сибири, ее нужды и потребности, ее прошлое и будущее. СПб. : Тип. М.М. Стасюлевича, 1882. 471 с.
- Иркутская хроника. Похороньи П.Н. Лагутина // Восточное обозрение. 1905. 17 нояб. С. 2.
- Из воспоминаний об Артуре // Восточное обозрение. 1905. 5 июля. С. 2.
- Сибирские вести // Восточное обозрение. 1905. 29 дек. С. 2.
- Сибирские вести // Восточное обозрение. 1906. 14 янв. С. 1.
- Корреспонденции // Восточное обозрение. 1906. 19 янв. С. 2.
- Объявления. Молодой человек // Сибирская жизнь. 1905. 11 янв. С. 4.
- Объявления. Нужна девушка // Сибирская жизнь. 1906. 6 янв. С. 4.
- Объявления. Девушка // Сибирская жизнь. 1906. 2 февр. С. 4.
- Объявления. Нужна девушка // Сибирская жизнь. 1906. 10 февр. С. 4.
- Объявления. Молодой человек // Сибирская жизнь. 1906. 11 янв. С. 4.
- Объявления. Студент (классик) // Сибирская жизнь. 1905. 10 июля. С. 4.
- Корреспонденция // Сибирская жизнь. 1905. 5 янв. С. 2.
- Томская хроника // Сибирская жизнь. 1905. 28 сент. С. 3.
- Томская жизнь // Сибирская жизнь. 1908. 13 апр. С. 2.
- По Сибири // Сибирская жизнь. 1906. 23 июня. С. 3.
- Судебная палата об отказе защищать политического противника // Сибирская жизнь. 1909. 19 апр. С. 6.
- Русская жизнь // Сибирская жизнь. 1907. 18 апр. С. 4.
- Телеграммы // Сибирская жизнь. 1906. 23 июня. С. 2.
- Телеграммы // Сибирская жизнь. 1907. 22 мая. С. 2.
- Красноярск (Опять «экспроприация») // Сибирская жизнь. 1907. 17 авг. С. 3.
- Официальный отдел // Сибирская жизнь. 1907. 26 июня. С. 2.
- Из камеры мирового судьи // Сибирская жизнь. 1907. 18 июля. С. 3.

References

1. Pystina, O.V. (2015) *Obraz molodezhi v regional'nykh SMI (na materiale periodicheskoy pechati respubliki Komi)* [The image of youth in regional media (based on the periodical press of the Komi Republic)]. *Uchenye zapiski Novgorodskogo gosudarstvennogo universiteta imena Yaroslava Mudrogo*. 1(1). p. 8.
2. Russian Federation. (2020) *O molodezhnnoy politike v Rossiyiskoy Federatsii: federal'nyy zakon ot 30.12.2020 № 389-FZ* [On Youth Policy in the Russian Federation: Federal Law No. 389-FZ of December 30, 2020]. [Online] Available from: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_372649/ (Accessed: 17th June 2024).
3. UNO. (n.d.) Youth. [Online] Available from: <https://www.un.org/en/global-issues/youth> (Accessed: 17th June 2024).
4. Gallere, I. (2020) Kategorizatsiya ponyatiya molodosti [Categorization of the concept of youth]. *Mezhpokolencheskie otnosheniya: sovremennyy diskurs i strategicheskie vybory v psichologo-pedagogicheskoy naуke i praktike*. 1. pp. 153–155.
5. *Vostochnoe obozrenie*. (1905a) O. Georgiy Gapon [Fr. Georgy Gapon]. 23th January. p. 3.
6. Kosykh, E.N. & Yakovenko, A.V. (2011) *Povremennaya pechat' Sibiri (vtoraya polovina XIX veka – fevral' 1917 g.): svodnyy ukazatel' periodicheskikh i prodolzhayushchikhsya izdaniy* [Periodical Press of Siberia (Second Half of the 19th Century – February 1917): A Consolidated Index of Periodical and Serial Publications]. Tomsk: Veter.
7. *Vostochnoe obozrenie*. (1906a) Reklama. Priezzhiy molodoy chelovek [Advertisement. A Young Man Who Has Arrived]. 15th January. p. 4.
8. *Vostochnoe obozrenie*. (1906b) Reklama. Molodaya osoba [Advertisement. A Young Lady]. 19th January. p. 4.
9. *Vostochnoe obozrenie*. (1905b) Reklama. Molodoy priezzhiy [Advertisement. A Young Man Who Has Arrived]. 24th May. p. 4.
10. *Vostochnoe obozrenie*. (1905c) Reklama. Molodoy chelovek [Advertisement. A Young Man]. 1st February. p. 4.
11. *Tomskie gubernskie vedomosti*. (1861) Otchet za akademicheskiy, 1859–1860 god [Report for the Academic Year 1859–1860]. 21st April. p. 4.
12. Yadrintsev, N.M. (1865) *Obshchestvennaya zhizn' v Sibiri* [Public Life in Siberia]. *Tomskie gubernskie vedomosti*. 5th Feruary. pp. 1–4.
13. Golovinov, A.V. (2009) *Obrazovanie v kul'turno-prosveshchitel'skoy programme sibirskogo oblastnichestva vtoroy poloviny XIX nachala XX v.* [Education in the Cultural and Educational Program of Siberian Regionalism in the Second Half of the 19th and Early 20th Centuries]. *Izvestiya Altayskogo gosudarstvennogo universiteta*. 4. pp. 59–61.
14. Potanin, G.N. (1884) *Inorodcheskij vopros v Sibiri* [The Indigenous Peoples' Question in Siberia]. *Vostochnoe obozrenie*. 26. pp. 9–11.
15. Yadrintsev, N.M. (1882) *Sibir' kak koloniya: k yubileyu trekhstoletiya: sovremennoe polozhenie Sibiri, ee nuzhdy i potrebnosti, ee proshloe i budushchee* [Siberia as a Colony: Towards the Tercentenary Anniversary: The Contemporary Situation of Siberia, Its Needs and Requirements, Its Past and Future]. St. Petersburg: M.M. Stasyulevich.
16. *Vostochnoe obozrenie*. (1905d) Irkutskaya khronika. Pokhorony P.N. Lagutina [Irkutsk Chronicle. The Funeral of P.N. Lagutin]. 17th November. p. 2.
17. *Vostochnoe obozrenie*. (1905e) Iz vospominaniy ob Arture [From Memoirs about Arthur]. 5th July. p. 2.
18. *Vostochnoe obozrenie*. (1905f) Sibirskie vesti [Siberian News]. 29th December. p. 2.
19. *Vostochnoe obozrenie*. (1906c) Sibirskie vesti [Siberian News]. 14th January. p. 1.
20. *Vostochnoe obozrenie*. (1906d) Korrespondentsii [Correspondence]. 19th January. p. 2.
21. *Sibirskaya zhizn'*. (1905a) Ob'yavleniya. Molodoy chelovek [Classifieds. A Young Man]. 11th January. p. 4.
22. *Sibirskaya zhizn'*. (1906a) Ob'yavleniya. Nuzhna devushka [Classifieds. A Girl Needed]. 6th January. p. 4.
23. *Sibirskaya zhizn'*. (1906b) Ob'yavleniya. Devushka [Classifieds. A Girl]. 2nd February. p. 4.
24. *Sibirskaya zhizn'*. (1906c) Ob'yavleniya. Nuzhna devushka [Classifieds. A Girl Needed]. 10th February. p. 4.
25. *Sibirskaya zhizn'*. (1906d) Ob'yavleniya. Molodoy chelovek [Classifieds. A Young Man]. 11th January. p. 4.
26. *Sibirskaya zhizn'*. (1905b) Ob'yavleniya. Student (klassik) [Classifieds. A Student (Classicist)]. 10th July. p. 4.
27. *Sibirskaya zhizn'*. (1905c) Korrespondentsiya [Correspondence]. 5th January. p. 2.
28. *Sibirskaya zhizn'*. (1905d) Tomskaya khronika [Tomsk Chronicle]. 28th September. p. 3.
29. *Sibirskaya zhizn'*. (1908) Tomskaya zhizn' [Tomsk Life]. 13th April. p. 2.
30. *Sibirskaya zhizn'*. (1906e) Po Sibiri [Around Siberia]. 23rd June. p. 3.
31. *Sibirskaya zhizn'*. (1909) Sudebnaya palata ob otkaze zashchishchat' politicheskogo protivnika [The Judicial Chamber on Refusing to Defend a Political Opponent]. 19th April. p. 6.
32. *Sibirskaya zhizn'*. (1907a) Russkaya zhizn' [Russian Life]. 18th April. p. 4.
33. *Sibirskaya zhizn'*. (1906f) Telegrammy [Telegrams]. 23rd June. p. 2.
34. *Sibirskaya zhizn'*. (1907b) Telegrammy [Telegrams]. 22nd May. p. 2.
35. *Sibirskaya zhizn'*. (1907c) Krasnoyarsk (Opyat' "ekspropriatsiya") [Krasnoyarsk (Another "Expropriation")]. 17th August. p. 3.
36. *Sibirskaya zhizn'*. (1907d) Ofitsial'nyy otdel [Official Section]. 26th June. p. 2.
37. *Sibirskaya zhizn'*. (1907e) Iz kamery mirovogo sud'i [From the Chamber of a Justice of the Peace]. 18th July. p. 3.

Сведения об авторе:

Филонов Илья Денисович – магистрант факультета исторических и политических наук Томского государственного университета (Томск, Россия). E-mail: filonov_ilya@vk.com

Автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.

Information about the authors:

Filonov Ilya D. – Master Student of the Faculty of Historical and Political Sciences of the Tomsk State University (Tomsk, Russian Federation). E-mail: filonov_ilya@vk.com

The authors declare no conflicts of interests.

Статья поступила в редакцию 28.06.2024; принята к публикации 17.09.2025

The article was submitted 28.06.2024; accepted for publication 17.09.2025